b) Veamos la informacién de la siguiente tabla:

Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
ri=2x-y=0 (0,0) 2x—y =20 P(1,0):—=1=0 | No
rp=2x-y=1 (1/2,0)y (0, -1) 2x—y=>1 P(0,0):0=>1 No

El recinto solucion es la region abierta de la figura.

d) Veamos la informacion de la siguiente tabla:
Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
ri=x+3y=3 (3,0)y(0,1) x+3y<3 0<3 Si
rp=x+3y=2 (2,0)y(0,3/2) x+3y=2 0=>2 No
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El recinto solucion es la region abierta de la figura.

e) Veamos la informacidn de la siguiente tabla:

Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
r=x+y=3 (3,0)y (0, 3) x+y=3 0=>3 No
rp=2x+y=4 (2,0)y (0, 4) 2x+y =4 0=>4 No

El recinto solucion viene dado por regidn abierta de la figura con vértices en A(3, 0), B(1, 2) y C(0, 4).

41

@ © McGraw-Hil Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II - 2.° Bachillerato - Solucionario



26. Dibuja el recinto solucion de los siguientes sistemas de inecuaciones. Halla los vértices y analiza si
se trata de una regién cerrada o abierta.

2x+y =4 b x+2y<2
){x+y22 ){4x—y20

a)

b)

=(0.22,0.89)

=(0,0) B=(20)

27. Halla un sistema de inecuaciones cuya solucion sea el recinto limitado por el paralelogramo de

vertices (0-0) (4.0) (2.4) (0.4).
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D=(0,4) C=(24)

1 I I
A=(0,0) \B =(4,0)

-1

40,0, BA4,0),, y=0

La recta que pasa por

B(4,0)yC(2,4) es;ﬂ:E:Zy—B:—4x+8=2x+y=8

Lar n
a recta que une o2

C(Z, 4) y D (Os 4) A(O’ O)y D (0’4) son, respectivamente,

Mientras que la recta que pasa por , Yy por

la recta horizontal & — 4 y la recta vertical ¥ = 0.

P(0,0)

Como el paralelogramo esta situado en el primer cuadrante y, ademas, el punto de prueba estd

en él, entonces el sistema de inecuacidn correspondiente es:

x>0
y=0
2x+y<8
y<4

28. Encuentra un sistema de inecuaciones que tenga por recinto solucién el de la siguiente figura:
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-2, 2) (0, 2)

(=2, 0) 1

Si llamar h a la recta que une (_2’ 0) y (2’ O), " ala que une (2’ 0) y (0’ 2), i a la recta que pasa

por (O’ 2) y (_2’ 2) y, finalmente, "4 la recta que une

hiy=0

y=2 x-0
r——= =2y—-4="2x=>x+y=2
>0-2 2-0 7 4
rpiy=2
ryix==2

A continuacién, elegimos un punto interior del recinto, por ejemplo

(_29 2) y (_27 0),

una de las rectas para decidir qué inecuacion verificar. Asi:

120220

g b 1S2=x+y<2
g ilS2=>y<2

g 71022 x2>-2

El sistema de inecuaciones buscado es:

y=0
X+y<2
y<2
x==2

P(0,1)

entonces:

y lo introducimos en cada

29. Halla un sistema de inecuaciones cuya solucidn sea la region de la figura.
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>
Se trata de una regién del x y, por tanto, ¥ 20, y20 . Ademas es un triangulo delimitado por los vértices
A (0, 0) , B (4, 0) y C (0, 5). Asi:

- = =
5-0 0-4

y-0_x-4 'y x-4
5
=-4y=5x-20=5x+4y=20

Como el punto P (0, 0) estd en la region, entonces la inecuacidn es de la forma Sx+4y<20

Por tanto, el sistema de inecuaciones correspondiente a  esa region  es:
Sx+4y<20

x2>0

y20.

b) En este caso la region esta delimitada por el poligono A (3, 0), B (6, 0), C(6,4), D (0, 4) y E (O, 3).

T o n >0,y>0).
Calculamos las tres rectas 4E, BC y CD del primer cuadrante (x Y )

S N S J N Y TN
e Recta 4E; 30 0-

=<
w

=3x+3y=9=x+y=3
o Recta BC: x=6

-RectaCD:y=4
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Por tanto, el sistema que representa a la region de la figura es:

x+y=>3
x<6 x+y2>3
y<4 =70<x<6
x2,0,y20 0<y<4.

c) La regién queda delimitada por el poligono A (0, 0), B (2,0), C(2,2) y D (0, 4).
. >0 y >0.
Como se encuentra en el primer cuadrante, entonces ¥ 2V,

Larecta BC es una linea vertical: X =2-

Mientras que la recta (D es:

4 x—
oA X0 8=
2-4 2-

=
(=}

=2x+2y=8=x+y=4.

Como el punto (0, 0) pertenece a la regidn, entonces la inecuacion es: xty<d.

x+y<4
x<2

. >,0,y>0.
El sistema es: o Y

d) Se trata de la region abierta del primer cuadrante de vértices A(6, 0), B (3/2, 3/2) y

c(o, 3).

— —= =3y-9=-"3x=
« Recta BC cortaalos ejes en los puntos (3, 0) y (0, 3) y tiene de ecuacion: 0-3 3-0

=3x+3y=9=>x+y=3

e Recta 4E : corta a los ejes en los puntos (6, 0) y (0, 2) y tiene por ecuacion:

(=]

I S 6y-12=-2x=

<
|
)

=)
|
S
=
=)

=2x+6y=12=x+3y=6

. [ . ) : x+y23
En consecuencia, como el punto P (0, 0) no estd en la regidn las inecuaciones xxx de la forma y

x+3y26
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x+y=3
+3=6

>,0,y>
Asi: * =:0.y20.

30. Calcula los vértices de la region solucion del siguiente sistema de inecuaciones:

(x+y<6
2x+y <10
IX+y=3
x>0

4
E=1(0,3)
c=(42)
2
A=(3/0) \é(\r,\, 0)
B0 1 2 4 e T T
-
-2
-3
-4

A(3>O), B(S,O)' C(4’2), D(0,6) y E(0’3). Donde el vértice

Los vértices de la regidn factible son
C es la solucion del sistema:

x+y=6
>x=4,y=2
2x+y=10

31. Representa graficamente los siguientes sistemas de inecuaciones y halla los vértices:
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xX+y<8
2x+y <10
x+y=2
x,y=0

Solucion:

x+2y < 1(
x+2y=21

b)ix+y<8

X+y<2
x20,y=t

a) Veamos la informacion de la siguiente tabla:

Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
rn=x+y=8 (8,0)y (0, 8) x+y<8 0<8 Si
r;=2x+y=10 (5,0)y (0, 10) 2x+y <10 0<10 Si
rs=x+y=2 (2,0)y(0,2) x+y=2 0=>2 No

El recinto factible serd delimitada por el poligono de vértices A(2, 0), B(5, 0), C(2, 6), D(0, 8), E(0, 2).

b) Veamos la informacién de la siguiente tabla:

Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
rn=x+2y=10 (10,0) y (0, 5) x+y<10 0<10 Si
rp=x+2y=1 (1,0)y(0,1/2) 2x+y=>1 0=>1 No
r3=x+y=8 (8,0)y (0, 8) x+y<8 0<8 Si
rp=x+y=2 (2,0)y(0,2) x+y<2 02 Si

El recinto factible serd delimitada por el poligono de vértices A(1, 0), B(2, 0), C(0, 2), D(0, 1/2).
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32. La Agencia Espacial Europea contara con un presupuesto de 2,4 millones de euros para financiar
misiones sobre la observacion de la Tierra y programas de transporte espacial. Cada misién supone una
inversidn de 200 000 € y cada programa 100 000 €. En la decision final deben alcanzarse los 2 millones
de euros. Por otra parte, el nimero de misiones debe ser, al menos, cuatro, pero no mas de la mitad

del nimero de programas.

a) Si designamos con x el nimero de misiones y con y el nimero de programas, escribe un sistema de
inecuaciones que describa el niimero posible de misiones y programas.

b) Dibuja la solucion y calcula los vértices.
Solucion:
a) El enunciado da lugar al siguiente sistema de inecuaciones:

0,2x + 0,1y < 2,4 < Presupuesto maximo

L. 2x+y <24
0,2x + 0,1y = 2 « Presupuesto minimo 2x + 1y = 20
X = 4 « Numero de misiones = x=4
x < y/2 < Numero de misiones ys2x
x=0,y=0
x=20,y=0
b) Con el fin de dibujar la regién factible construimos la siguiente tabla:
Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
ri=2x+y=24 (12, 0) y (0, 24) 2x+y <24 P(0,0):0<24 |Si
r;=2x+y=20 (10,0)y (0, 20) 2x+y =20 P(0,0):0=20 | No
rs=x=4 (4,0) x >4 P(0,0):0=>4 | No
rg=y=2x (0, 0) y = 2x P(1,0):02>1 No
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El recinto factible serd delimitada por el poligono de vértices A(5, 10), B(6, 12), C(4, 16), D(4, 12).

28

24

D=(4,12)

Programacion lineal

33. Dado el siguiente problema de programacion lineal:

maximizar z= 20x + 15y

x+2y <80
s.a. {3x+2y <120
x20,y=20

a) Determina la region factible y los vértices de esta.

b) Utiliza el método grafico para resolverlo.

Solucion:

a) Para determinar la region factible nos ayudamos de la siguiente tabla:

Ecuacién Ptos. de corte Inecuacion Pto. de prueba Conclusion
ri=x+2y=80 (80, 0) y (0, 40) x+2y <80 0<80 Si
r,=3x+2y=120 (40, 0) y (0, 60) 3x+2y <120 0<120 Si

El recinto factible serd delimitada por el poligono de vértices A(0, 0), B(40, 0), C(20, 30), D(0, 40).
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b) Utilizando el método gréfico desplazamos la funcidn objetivo z = 20x + 15y paralela a si misma solo la
region factible alcanza el maximo en el vértice C(20, 30) con un valor zms = 850.

34. Se considera el sistema de inecuaciones lineales siguiente:
2x+y<36,x+3y<48,x26,y=>4

a) Representa la region factible.

b) Encuentra el punto de esa region factible en el que la funcién z = 7x + 5y alcanza el maximo.

Solucion:
a)2x+y=36
X y
36
18 0
x+3y=48
X y
16
48 0

El recinto factible serd delimitada por el poligono de vértices A(6, 4), B(16, 4), C(12, 12), D(6, 14).
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1

b)
Vértices Valor z = 7x + 5y
A(6, 4) 62
B(16, 14) 182 <- Maximo
C(12, 12) 144
D(6, 14) 112

El maximo se alcanza en el vértice B(16, 14) y tiene un valor maximo zmsx = 182.

35. Dado el siguiente sistema de inecuaciones

3x+5y <45
0<x<10
0<y<6
y<2x

a) Calcula la region factible y sus vértices.
b) Determina el maximo de z = x + 2y.
Solucién:

a)z:3x+5y=45

x |y
9
15 |0

El recinto factible serd delimitada por el poligono de vértices A(0, 0), B(10, 0), C(10, 3), D(5, 6) y E(3, 6).
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b)

Vértices Valorz=x+ 2y
A(0, 0) 0

B(10, 0) 10

C(10, 3) 16

D(5, 6) 17<- Maximo
E(3, 6) 15

El maximo se alcanza en el vértice D(5, 6) y tiene un valor maximo zmsx = 17.

36. Resuelve el problema de programacion lineal siguiente:

Maximizar z=4x+ y
2x+y<5
x+2y=4

s.a. x,y20
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B=(0,5)

~t

-2

La region factible queda limitada por el tridangulo de vértices A(z’l), B(O’ 5) y C(O’ 2). Siendo 4 el
punto de interseccion del sistema:

{Zx +y=5
=>x=2,y=1
x+2y=4
Veamos el valor de la funcidn objetivo en los vértices del tridngulo
Vértices Valorde Z = dx+y
A(2,1) 9 « Maximo
B(0,5) 5
C(0,2) 2

A2 =9

La funcidn objetivo alcanza el mdximo en el vértice con un valor = Max

z=3x+T7y

37. La funcidon objetivo de un problema de programacion lineal es , ¥ laregion factible esta
A(O’ 0) B(6’ O), C(4’ 8) y D(O’ 8) . Determina las

inecuaciones que delimitan la regidn factible y encuentra el valor de la funcion objetivo en cada uno de

delimitada por el poligono de vértices

los vértices para determinar el maximo de la funcién objetivo.
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D=(0,8) C=(4,8)

Comenzamos hallando las rectas que forman este poligono. Asi:

La recta que pasa por AB es horizontal: y= 0

La recta que pasa por los puntos By Ces:

y—8 x—-4

0-8 6-4

=2y-16=—8x+32=>4x+y=24

La recta CD es horizontal: ¥ = 8

Y la recta que une 4 y D es vertical: ¥ = 0

A continuacion, elegimos un punto de prueba interno de la regién, por ejemplo P(l’l). Asi:
[20=>y>0

4+1=5<24=>4x+y<24

1<8=y<8

120=>x20

Por tanto, el sistema de inecuaciones es:
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y=0
4x+y<24
y<8
x>0

Calculamos el valor de la funcidn objetivo en cada uno de los vértices

Vérti _
ertices Valor de 2 3x+7y
A(0,0) 0
B(6,0) 18
C(4,8) 68 «— Mdximo
D(0,8) 56
El maximo de la funcidn objetivo es 68 y se alcanza en el vértice C(4’ 8).
38. Se dan las inecuaciones lineales siguientes:
x+y<120 3y<x x<100 y=10
Representa la region factible.
¢En qué punto de esa region factible la funcion z=25x+ 20y alcanza el maximo?

a)
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= (80.30)

C =(100, 20)

| _—A=(30,10) f5="i00, 10) T
-40 20 40 60 190 1 140 160 180 200 220 240 260 pros s
-20
—40
-80
-80

La regidn factible queda delimitada por los vértices

A(30,10) B(100,10) €(100,20) y D(90,30)

Vértices Valor de 2 =25x+20y
4(30,10) 950
B(100,10) 2700
C(100,20) 2900 « Maximo
D(90,30) 2850
La funcion 2= 29X+ 20 41canza e méximo en el vértice €(100520) (o valor de 2900,

39. Halla el minimo y el maximo de la siguiente funcion objetivo:

x+2y>4
Sx+4y<20

sa. x2>20,y>0

z=30-x—-y
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A(4,0) B(0,5) y C(0,2)_

La region factible queda limitada por el tridngulo de vértices

El valor de la funcidn objetivo en los vértices viene dado en la siguiente tabla:

Vértices Valorde Z = 30—-x—y
A(4,0) 26
B(0,5) 25 « Minimo
C(0,2) 28 « Madximo

Zyn =2 en el vértice B(0,5)

Zya =28 en el vértice €(0,2)

40. Determina el maximo y el minimo de la funcién objetivo z = 2x+ + 4y en la regién factible

determinada por las inecuaciones:

2x+y<230,x+2y<250,y<120,x=20,y=0
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0) oo
\)‘D-(10. 120)

A=(0,0) | B=(115,0)

20 140 160 180 200 220

La region factible tiene por vértices 4(0,0), B(115,0), C(70,90), D(10,120)y £(0,120)

Ahora, calculamos el valor de la funcidn objetivo en los vértices

Vértices Valorde z=2x+4y
A(0,0) 0

B(115,0) 230 « Minimo
C(70,90) 500 « Maximo
D(10,120) 500 « Mdximo
E(0,120) 480

El maximo se alcanza en los infinitos puntos de la arista CD con un valor en todos ellos de z, . =500

. Por su parte, el minimo se alcanza en el vértice B(115,0) y conunvalor z,, =230.

41. Dado el siguiente problema de programacion lineal:

2x+3y<6
x—=2y=2-2

Max Z=X+3y x,y20

S.a.

Resuélvelo graficamente y determina la solucién éptima.

- - <1 . e
Si se introduce la restriccion: y= ’5, écual es la solucion 6ptima?

59

@ © McGraw-Hil Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II - 2.° Bachillerato - Solucionario



Analiza graficamente qué ocurre si en la funcion objetivo el coeficiente 1 pasa a ser 2, es decir,

z=2x+3y

. éCual es la solucion en este caso?

a)

=(0.86,1.43)

s

610 36

C

=7
con un valor .

777

El maximo se alcanza en el vértice

Al introducir esta restriccion no cambia la region factible y, por tanto, la solucién dptima es la misma.
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